

东莞举行垃圾分类千点示范工程观摩

该市被列入全国生活垃圾分类考核城市 千个示范点将打造垃圾分类标杆

广东建设报讯 记者刘洁、通讯员管佳报道：10月15日，东莞生活垃圾分类千点示范工程现场观摩会在东城街道万科中天城市花园举行。活动现场为学校、餐饮机构、酒店住宿、物业小区、医疗机构等五大领域单位代表授予垃圾分类标准化示范点牌匾，并实地参观垃圾分类物业小区市级示范点建设情况，标志着东莞市生活垃圾分类千点示范工程攻坚行动全面驶入“快车道”。

东莞被列入全国生活垃圾分类考核城市

活动中，东城街道介绍了辖区垃圾分类开展情况，东莞市第六高级中学、东莞万科有关负责人分别就学校、物业小区垃圾分类工作进行经验介绍。领导嘉宾为莞城人民医院、东莞第六高级中学、星巴克、万科物业、会展国际大酒店五个单位负责人授予垃圾分类标准化示范点牌匾。

东莞市垃圾分类办副主任胡孔齐介绍近年来东莞市垃圾分类有关情况。从2020年起，在东莞市委、市政府高位推动下，东莞市全面启动第一个三年行动，初步划定全市按照“3+3”和“1+1”的区块布局，以及围绕八大应用场景推进生活垃圾分类实施。当前，东莞市已被列入全国生活垃圾分类考核城市，下一步将用国考标准进行考核和排名。

他表示，接下来，全市垃圾分类工作的基本方向主要有三个：一是坚持三年行动计划，继续深入推进前端分类、中端运输和后端处置三环节建设。二是坚持每年一个千点示范工程。在全面部署的基础上，继续用五方联动模式，每年集中部署一个千点示范工程，集中精力做出示范，形成带动。三是坚持边研究边深化，最终形成东莞成熟的特色体系。



观摩人员实地参观智能投放点 刘洁/摄

东莞市城市管理和综合执法局副局长陈世光在发言中表示：“对于垃圾分类，一是要用东莞情怀大力推进生活垃圾分类，垃圾分类有赖于各级各部门和社会各界，乃至每个市民的坚定配合，点滴支持将汇聚成强大的助力；二是用东莞标准干好这件大事。一方面需要全力做好后端收处体系的建设，另一方面需要全力做好前端分类引导，这是生活垃圾分类中最难突破的一环。尤其需要在全市总的基础标准下，各系统、各领域围绕目标，百花齐放打造各种条块的标准，最终以一个系统性的标准体系，构建东莞特色和谐有序的前端分类体系。三是用东莞智慧干成这件大事。希望在生活垃圾分类这件大事上，大家坚持同向而行，坚持全城和谐有序。希望各级各部门和社会各界，都积极奉献东莞智慧，一起动脑动手，一点点克服困难，一步步爬越高山。”

坚持多方联动机制推进示范点建设

活动现场，与会人员参观万科中天城市花园垃圾分类智能投放点、生活垃圾分类效果楼栋公示牌、定时投放点、垃圾分类体验馆、有害垃圾投放箱房、四分类收运体系、可回收物交售点等，深入了解该小区垃圾分类开展情况。

据了解，东城街道自2020年开始全面启动了23个生活垃圾分类示范社区、

1038个生活垃圾分类示范点位的创建工作。中天城市花园是市垃圾分类办和东城街道支持指导下推进打造的市级物业小区垃圾分类标准化示范点，初步形成“六步七要”工作模式，为全市物业小区垃圾分类工作开展提供样板和参考。万科物业被授予“东莞首个响应垃圾分类物业企业”纪念牌匾。

据中天城市花园相关负责人介绍，为推进垃圾分类工作，该小区完成了15个基础设施建设改造，包括专门的垃圾房、垃圾车、分类亭、可回收物收集点、有害垃圾分类收集点、垃圾分类体验室等。同时大力开展宣传，小区物业联动城管、社区工作人员，挨家挨户上门宣讲、组织社区宣传活动，覆盖了至少80%以上的住户，居民对垃圾分类的知晓率达100%，登记率达80%。最后是培训和专业引导，15名垃圾分类引导员早晚班轮流当值，风雨无阻，协助居民们进行正确分类，逐步提升住户分类投放的参与率和准确率。

东莞市垃圾分类办有关负责人介绍，垃圾分类最核心的痛点，一方面是后端链条的建设，另一方面更突出的是前端全社会的共同参与。为了做好这项事情，只靠城管部门的单打独斗，是远远不够的。“这是一项全民义务，就像是一场足球赛，我们需要有教练和守门员，更需要有一大批忠诚的球员。大家齐心协力，就一定能够赢得赛事，获得荣誉。千点示范工程攻坚行动将坚持五方联动机制向前进推，就是希望各行各业有关力量都能加入进来，共同做好垃圾分类这件事关子孙后代的重要大事。”

观摩会由东莞市垃圾分类办联合市文明办、市委网信办、市城市管理综合执法局、市教育局、市商务局、市文广旅体局、市卫健委、市市场监管局、东城街道主办。

广州南沙区黄阁镇老旧小区微改三步骤 居民生活品质大提升

广东建设报讯 记者廖惠康，通讯员汤东君、钟依琼报道：被称为“全国综合实力千强镇”的广州南沙黄阁镇，历史悠久，名胜古迹众多。穿梭于黄阁镇，一面是古朴的石板路，一阶阶通往百年祠堂；一面是成片的小洋楼，不远处一栋栋大气的楼房正平地而起。小虎岛海蚀景观与现代化工园区并肩，沧海桑田尽收眼底……这是快速发展的南沙区的一个缩影。

黄阁镇湖田小区地处黄阁镇中心区域，建于20世纪90年代末，面积约9公顷，共有168户居民，是一个典型的老旧小区。在时代发展的历史进程中，老旧小区如何跟上时代发展的步伐？打造成为宜居宜业幸福小区，是南沙许多镇街亟需解决的问题。

小区车位严重紧缺、商铺占道经营、道路不畅等情况，绿化覆盖率较低且缺乏养护，公共服务设施和活动场所较少，是影响居民生活品质的主要问题。今年，南沙区建立“全区统筹谋划，镇街组织实施，社区参与落实”的城镇老旧小区改造工作推进机制，将建成年代较早、失养失修失管、市政配套设施不完善、

社区服务设施不健全、居民改造意愿强烈的老旧小区纳入改造计划，开展城市修补，完善小区功能，大力改造提升城镇老旧小区，改善居民居住条件和环境，营造“干净、整洁、平安、有序”的城市环境，进一步提升城市功能和品质。

据黄阁镇建设办相关负责人介绍，围绕调研发现的问题，湖田小区微改造项目主要从出行、物业、娱乐空间、文化氛围等方面对社区进行基础完善和优化提升。

此次改造项目在广泛征集社区居民意见后，于2021年2月开始施工，8月底基本完工，改造范围涉及黄阁镇工商所、供电所、新鸿基市场所在区域以及小区公共活动空间。如今湖田小区经过微改造，居民的居住条件和环境得到了很大的改善，社区正孕育着新的生命力。

据介绍，黄阁镇建设办通过精准疏堵、对症下药、激发活力“三步骤”对湖田小区进行微改造。记者了解到，原来的混凝土路面存在路牙破损、缺少人行道、占道经营等情况，并衍生出道路积水、车流人流拥堵、道路狭窄等问题。对此重新规划铺设了沥青道路，新



改造前



改造后

建了人行道，新增了停车位、新型停车场和电动充电桩，基本完善了路灯、门牌、安防系统、雨污分流系统等配套设施。

湖田小区内的新鸿基市场及周边普遍存在垃圾处理不及时、卫生死角多、管理混乱等问题，微改造项目结合实际情况，以便民利民为出发点，联合多部门开展执法管理，引进物业服务企业，同时设置了14个垃圾投运点位，拆除商铺原有破损遮阳棚，更换为70个玻璃雨棚。

湖田小区内的新鸿基市场及周边普遍存在垃圾处理不及时、卫生死角多、管理混乱等问题，微改造项目结合实际情况，以便民利民为出发点，联合多部门开展执法管理，引进物业服务企业，同时设置了14个垃圾投运点位，拆除商铺原有破损遮阳棚，更换为70个玻璃雨棚。

“现在走出家门，路面变得平整干净了，街坊邻居也更愿意出来在附近公园散散步，聊聊天，好不热闹。”家住湖田小区的麦女士说道。